

Shanghai Law Journ

遠 递 法 治 力

上海法治报微信 扫一扫,或搜微信号 "shfzh34160932"

微博http://weibo.com/shfazhibao

总第 6517 期 2021 年 5 月 14 日 星期五 农历四月初三 国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号:3-30 今日十六版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn

# 抓好上海法院系统查纠整改工作

## 建立基层联系点制度和督办机制,加强对全市法院系统教育整顿的指导推动

□记者 胡蝶飞 通讯员 李屹永

本报讯 4月23日,中央政治局委员、上海市委书记李强同志在上海市委全面依法治市工作会议上强调,政法系统各级领导干部在查纠整改环节要带头当好"四者"(引领者、组织者、参与者、示范者)、做到"三查"(带头查、认真查、敢于查)。近日,上海市高级人民法院先后2次召开教育整顿领导小组会议和党组扩大会议,认真传达学习贯彻李强书记讲话精神,坚持领导带头示范,进一步提高政治站位,压实条线指导责任,狠抓关键环节,做到真抓、严查、实改,确保查纠环节取得实效。

为进一步压实政法大单位条线指导责任,市教育整顿领导小组把各区委书记和政法大单位主要领导同时作为第一批政法队伍教育整顿的主体责任人,进一步突出了上海高院的条线指导责任。上海高院教育整顿领导小组积极落实主体责任,建立基层联系点制度和督办机制,加强对全市法院系统教育整顿工作的指导推动。

上海高院党组书记、院长刘晓云先后赴

- 在最高法院顽瘴痼疾专项整治方案明确的 5 个规定动作基础上,上海高院把"法官与律师不当接触交往问题"作为上海法院系统的自选动作,作为必查重点
- 进一步明确自查事项和方法步骤、具体要求,主动向社会公开发布各区级法院系统本次专项整治的"5+1"项重点内容
- 各法院组织干警进行一人不漏地填报并提交自查报告,在个人自查的基础上,对 查摆出的问题列出清单、对账销号、逐项整改

浦东和闵行法院检查调研,分别与徐汇、长宁、松江、黄浦法院"一把手"开展谈心谈话。上海高院教育整顿领导小组其他成员主动跟上,分别赴各基层联系点"面对面""点对点"督促各区法院落实关键环节重点任务,指导督导各区法院"一把手"认真履行第一责任人责任,细化方案、倒排工期、传导压力,推动形成一级抓一级、一级带一级的工作格局。

同时,上海高院教育整顿领导小组深人 指导督导各区法院认真学习落实"自查从 宽、被查从严"的政策,严格落实市教育整 顿办"谈心谈话实施意见",把学习教育贯穿始终,认真开展谈心谈话活动,深入细致做好思想发动和政策宣讲,引导全体干警敢于直面问题、勇于修正错误。

上海高院班子成员通过到各区法院与"一把手"谈话,列席各区法院党组民主生活会与班子成员集体谈话,通知区法院"一把手"到高院机关谈话等多种形式,抓好"关键少数"的谈心谈话,示范带动各区法院深人开展好谈心谈话活动,推进实现干警谈心谈话"全覆盖",帮助有问题的干警打开心结,放下包袱、争取主动。

在最高法院顽瘴痼疾专项整治方案明确的

5个规定动作基础上,上海高院把"法官与律师不当接触交往问题"作为上海法院系统的自选动作,作为必查重点。上海高院教育整顿力深入指导督导各区法院开展自查自纠工作,进一步明确自查事项和方法步骤、具体要求,主动向社会公开发布各区级法院系统本次专项整治的"5+1"项重点内容。各法院组织干警进行一人不漏地填报并提交自查报告,在个人自查的基础上,对查摆出的问题列出清单、对账销号、逐项整改。

此外,上海高院制定《关于上海法院系统开展执法司法案件"回头看"评查活动的实施方案》,对 2017 年以来已经作出生效裁判或处理决定的案件,开展自查、复查和抽查工作,对有廉政风险的案件进行集中评查。开展重点案件交叉评查,采取异地交叉评查方式,对 2018 年以来法院系统办理的"公职人免于刑事处罚案件、改变定性案件、判决无罪案件、一年以上长期未结案件、暂予监外执行案件"等5类容易滋生司法腐败、执法不公的重点案件,进行"一案三查"(查程序、查证据、查结果),重点发现定性不准、量刑不当、程序违法等问题,并从中深挖干警违纪违法问题。

## 崇明两小学生捡到50万巨款 物归原主获点赞 ■

■ 详见 A4

#### 上海开展 2021 民生领域案件查办"铁拳"行动

### 聚焦食品安全、广告违法等领域

□见习记者 陈友敏

本报讯 昨日,上海市市场监管局召开 2021 民生领域案件查办"铁拳"行动新闻发布会,宣布市市场监管局将在全市范围内开展 2021 民生领域案件查办"铁拳"行动。会上,上海市市场监管局副局长彭文皓透露,"铁拳"行动七个重点打击领域已经明确,包括食品安全违法、广告违法、知识产权保护违法等领域。据悉,2021 年至今,全市市场监管部门聚焦民生领域违法行为,出动执法检查人员4.36 万人次,检查企业 1.87 万家次,查处相关违法案件 4531 件,依法移送司法机关处理涉嫌犯罪案件 49 件。

"2020 年上海主要食品的食品安全总体合格率已达到 99.4%。但是韭菜、豆芽、梭子蟹、淡水鱼等食用农产品的合格率相对较低。"市市场监管局食品协调处处长朱梓明表示,"这次'铁拳'行动,市场监管部门将会把查处食用农产品违法案件作为重点,落实食品安全'四个最严',守护好市民舌尖上的安全。"此外,食品安全领域,还将严查使用"瘦肉精""孔雀石绿"等禁用兽药的违法行为;严查生产销售未经检验检疫或检验检疫不合格的肉类及制品;严查非法添加非食用物质和药品的违法行为以及生产销售"山

寨"酒水饮料、节令食品等违法行为。

昨天会上发布的"上海泰庚堂保健按摩有限公司违法发布广告案"则是"铁拳"行动打击广告违法的典型案例。2021年1月28日,静安区市场监管局根据群众举报,对上海泰庚堂保健按摩有限公司开展调查。该公司违反了《广告法》关于"除医疗、药品、医疗器械广告外,禁止其他任何广告涉及疾病治疗功能,并不得使用医疗用语或者易使推销的商品与药品、医疗器械相混淆的用语"的规定,构成违法发布广告的违法行为。2021年4月20日,静安区市场监管局依法对上海泰庚堂保健按摩有限公司违法发布广告违法行为给予处罚,责令停止发布违法广告,并依法处以罚款。

记者了解到,在广告违法领域,除了 严查制造噱头、捏造事实、夸大宣传效果 的"神药"虚假广告违法行为,市场监管 局还严查假扮医生、专家、教授变相推销 药品、保健品的"神医"虚假广告违法行 为;严查欺骗和误导群众开展金融投资的 违法广告行为。

市市场监管局将加强重点监督检查, 聚焦民生需求和"铁拳"行动任务重点,有 针对性地部署开展日常检查、飞行(随机) 检查、抽查抽检、体系检查、专项整治等行动,为执法办案提供线索支撑和靶向信息。



"白色恐怖下的红色中枢"——

# 中共中央政治局机关旧址昨开放

□记者 夏天 王湧 摄影报道

本报讯 据黄浦区委宣传部消息,昨天,位于云南中路 171-173 号的中共中央政治局机关旧址 (1928-1931 年) 恢复对外开放。开放时间为每周四至周二 (上午9:00-11:30,下午13:30-16:30),每周三闭馆。

1928年春,在上海担任党中央会计工

作的熊瑾玎以商人身份,租得云南路 447 号生黎医院楼上的三间房间,并挂出"福兴"商号的招牌作为掩护,设立党中央政治局机关。

1928 年 4 月至 1931 年 4 月,这个位于城市中心的红色中枢见证了中国革命风云变幻的三年,领导了最为艰苦的革命斗争。这里是中共中央政治局在上海期间使用时间最长的机关。

图为中共中央政治局机关旧址开放首日, 闻讯而来的市民前来参观